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Istruzioni per gli esercizi:
Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle

grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre

significative e con le unita di misura appropriate.
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1. Lungo un piano inclinato di un angolo 6 = 30° vengono fatti scendere due corpi di uguale massa m = 2.0 kg, con
diverso coefficiente di attrito con il piano w; = 0.40 per quello a valle (1) e u, = 0.20 per quello a monte (2) (vedi Fig.1).
| corpi, inizialmente fermi e distanti d = 1,0 m, vengono liberati simultaneamente all’istante to = 0.0 s.

a. Determinare l'istante t; nel quale essi si urtano.
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Considerando che la forza di gravita non € una forza impulsiva e sapendo che dopo l'urto i due corpi rimangono

attaccati, calcolare:

b. La velocita v del sistema dei due corpi uniti, immediatamente dopo I'urto.
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c. Il modulo della forza F;, che il cubo a valle (1) esercita su quello a monte (2), quando entrambi continuano a scendere,

restando a contatto dopo l'urto, e la loro uguale accelerazione a.
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2. Un’asta omogenea AB di massa m = 10 kg e lunghezza L (Fig. 2) e appoggiata su due superfici piane di attrito
trascurabile. Essa giace nel piano verticale, inclinata di un angolo 8 = 30°. E tenuta in equilibrio da una molla ideale di
costante elastica k = 2.0-10> N/m applicata tra il punto O e il punto B.
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a. Disegnare il diagramma delle forze applicate all’asta. A ﬁ,
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b. Calcolare I'allungamento Al della molla. :Ell
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c. Calcolare I'intensita delle reazioni vincolari F4 e F5 esercitate sulla sbarra dalle superfici piane nei punti A e B.
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3. Un gas ideale monoatomico occupa nello stato di equilibrio A un volume V, = 100 litri, alla pressione p, = 1.0 atm e
alla temperatura ty = 15°C. Il gas viene compresso adiabaticamente e reversibilmente fino allo stato B, quindi viene fatto
raffreddare a volume costante fino allo stato C, alla temperatura tc = t5 (Fig.3). Dopo il raffreddamento BC a volume

costante la pressione finale del gas € pc = 20 atm. Calcolare: ﬁ 8 3 /
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a. Il volume V. occupato dal gas nello stato C e la pressione pg del gas nello stato B. C = fé_ 14 C = E
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b. Il numeron dl moli del gas e la quantita di calore Q¢ ceduta dal gas durante il raffreddamento BC.
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c. La variazione di entropia AS del gas tra lo stato iniziale A e lo stato finale C.
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1. Lungo un piano inclinato di un angolo 6 = 30° vengono fatti scendere due corpi di uguale massa m = 2.0 kg, con
diverso coefficiente di attrito con il piano w; = 0.40 per quello a valle (1) e u, = 0.20 per quello a monte (2) (vedi Fig.1).
| corpi, inizialmente fermi e distanti d = 1,0 m, vengono liberati simultaneamente all’istante to = 0.0 s.

a. Determinare l'istante t; nel quale essi si urtano.
EIY o
<~
(}-&4")&23 % we,

Considerando che la forza di gravita non € una forza impulsiva e sapendo che dopo l'urto i due corpi rimangono
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attaccati, calcolare:

b. La velocita v del sistema dei due corpi uniti, immediatamente dopo I'urto.
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c. Il modulo della forza F;, che il cubo a valle (1) esercita su quello a monte (2), quando entrambi continuano a scendere,

restando a contatto dopo l'urto, e la loro uguale accelerazione a.
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2. Un’asta omogenea AB di massa m = 10 kg e lunghezza L (Fig. 2) e appoggiata su due superfici piane di attrito
trascurabile. Essa giace nel piano verticale, inclinata di un angolo 8 = 30°. E tenuta in equilibrio da una molla ideale di
costante elastica k = 2.0-10> N/m applicata tra il punto O e il punto B.

a. Disegnare il diagramma delle forze applicate all’asta. A A
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b. Calcolare I"allungamento Al della molla. —;F‘7
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c. Calcolare I'intensita delle reazioni vincolari F4 e F5 esercitate sulla sbarra dalle superfici piane nei punti A e B.
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3. Un gas ideale monoatomico occupa nello stato di equilibrio A un volume V, = 100 litri, alla pressione p, = 1.0 atm e
alla temperatura ty = 15°C. Il gas viene compresso adiabaticamente e reversibilmente fino allo stato B, quindi viene fatto
raffreddare a volume costante fino allo stato C, alla temperatura tc = t5 (Fig.3). Dopo il raffreddamento BC a volume

costante la pressione finale del gas & pc = 20 atm. Calcolare: —_
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a. Il volume V. occupato dal gas nello stato C e la pressione pg del gas nello stato B. C.
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b. Il numero n di moli del gas e la quantita di calore Q¢ ceduta dal gas durante il raffreddamento BC.
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c. La variazione di entropia AS del gas tra lo stato iniziale A e lo stato finale C.
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